

抢占新赛道 培育新动能 仁寿县产业发展聚“链”成“圈”

当前,忙碌是眉山市仁寿县高质量发展的主基调。项目建设现场,塔吊林立、机器轰鸣,挖掘机、铲车、运输车辆往来穿梭;企业生产车间,智能化流水线和工人相互配合,马力全开赶制订单,生产效率稳中有升。

工业,是经济发展的“顶梁柱”和“压舱石”。近年来,仁寿县不断推动资源要素、政策措施向工业聚集,推进新型工业化进程,提高制造业水平,加快工业强县建设步伐。

企业抢跑

突出科技创新支撑引领作用

原材料进入研磨罐研磨成粉末,经

喷雾区干燥,接着进入窑炉区保护烧结,最后在粉碎区粉碎包装,4个步骤后,磷酸铁锂顺利“出炉”。

日前,走进四川协鑫锂电年产36万吨磷酸铁锂储能材料项目一期生产车间,只见各道工序衔接有序,繁而不乱。全自动生产线上,工人们全神贯注,操作机器作业。

据悉,该项目投资总额约50亿元,分三期建设,全部建成投产后,年产值预计超300亿元。7月1日,项目一期已成功投产,标志着仁寿县在眉山市“1+3”产业版图中的产业生态进一步完善,在新材料新能源赛道中开创了新局面,将极大促进该县新旧动能转换。

值得一提的是,作为全国新能源

行业的翘楚企业,协鑫有自己的“黑科技”,它采用的创新材料,与传统工艺相比,生产过程无废水、废气产生,突破了传统磷酸铁锂生产制造过程中的痛点。

突出科技创新支撑引领作用,着力推进核心技术攻关,才能加快推进新型工业化。

离协鑫不远的仁寿华赐半导体材料有限公司也是其产业领域的佼佼者。作为一家研发、生产超高纯铜和高纯无氧铜的国家级高新技术企业,该公司利用自主研发的“金属无损分离技术”“连续电解精炼”等多项高精尖技术,目前已建成量产级7N超高纯铜生产线和高纯无氧铜生产线。

加强科技创新,厚植强劲动能。据统计,截至今年5月,仁寿县已累计培育10家高新技术企业、1个省级企业技术中心、14个市级(企业)工程技术中心、2个博士工作站。

抢占新赛道,培育新动能。近年来,仁寿县按照“企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建”理念,积极培育以电子信息、新能源新材料、食品及农副产品加工等主导产业为支撑,以眉山信利高端显示、协鑫磷酸铁锂储能材料、华赐半导体、德康通内斯肉制品加工、川威装配式建筑五大“百亿产业”项目为龙头的千亿级产业集群。其中,眉山信利高端显示项目已于2022年成为眉山市第二个年产值达百亿的企业。

科技创新离不开人才助力,四川仁寿经济开发区还与成都科学城签订合作协议,成都高校和科研院所的研发成果和人才均可为仁寿企业所用,无论是“企业+资源”“总部+基地”,还是“研发+制造”“产品+市场”,都大有可为,大有作为。

政府发力

为产业集群发展打造“最优生态”

“全县已建成1条铁路、5条高速公路、5条快速通道,全面融入成都‘半小时经济圈’,航空、铁路、水运和公路的综合交通体系初具规模。”仁寿县相关负责人介绍,目前,该县正以进城入圈为总牵引,积极建设成都都市圈高质量发展卫星县城。

近年来,“成都区位、仁寿成本”优势尽显,但一个个好项目落户仁寿,区位优势重要,优质的营商环境也重要。

四川协鑫锂电年产36万吨磷酸铁锂储能材料项目从招引到开工仅用时66天,刷新了仁寿投资项目落地纪录,也再一次佐证了该县优质的营商环境。

该项目相关负责人介绍,为了助推项目进程,仁寿县让项目把临时办公地点设在经开区内,递交申报材料上下楼就能找到对应部门,并组建专班积极主动对接项目需求。一个个精准的措施,既贴心又“硬核”,让投资者信心倍增。

栽下梧桐树,引得凤凰来。近年来,仁寿县不断推动主导产业高端集聚化发展,着力打造招商引资“强磁场”,抢抓成渝地区双城经济圈建设和成德眉资同城化发展等重大机遇,聚焦新能源新材料、电子信息等重点产业,依托专业机构,进一步梳理行业链主企业及产业细分领域龙头企业,主动出击,叩门招商。

同时,积极优化营商环境,不断为产业集群发展打造“最优生态”,该县坚持服务企业有求必应、无事不扰、高效推进,绝不让企业错失任一风口。实行项目落户带领代办制、专设项目审批“管家式”服务窗口,项目投资建设全过程网上办理,企业3小时“零成本”开办。重大项目县领导牵头协调推进,全生命周期服务。

除国家级天府新区和西部大开发各项优惠政策外,仁寿县还特别出台了一系列政策和措施,对入驻企业在用地、用工、用电和研发投入等方面给予政策支持;

对各类人才给予安家补助、生活补助、政府专项补贴等支持;对特别重大项目“一事一议”“一企一策”,给予特殊政策支持。

为解决企业成长期融资难、流动资金紧张的问题,该县还依托国有企业,创新提供供应链金融服务,支持供应链产业链稳定循环、优化升级。

潮起海天阔,扬帆正当时。下一步,仁寿县将继续瞄准主导产业,加快上下游产业布局,助推产业发展聚“链”成“圈”。

(郭侨 潘建勇 本报记者 苏文保)

全民健身 共享美好生活

近日,泸州市纳溪区以“全民健身日”为契机,开展“‘纳’趣运动 挑战自我”残疾人全民健身活动,促进残疾人更好地融入社会、乐享美好生活。

活动当天,来自当地的近100名残障人士通过参加拔河、飞镖、接球、保龄球等运动项目,激发锻炼热情,提高康复能力。

(廖胜春 许维 李玲 摄影报道)



乡城县 无障碍改造 让残疾人家庭有“爱”无“碍”

本报讯 便捷的坐便器马桶、量身定制的厨房扶手,近日,笔者来到甘孜州乡城县然乌乡热麦村肢体二级残疾人阿比家中,只见厨房、卫生间环境焕然一新。据了解,这得益于乡城县残联今年实施的民生工程——重度残疾人家庭无障碍改造。

为解决一级、二级重度残疾人做饭、洗澡、如厕、出行等日常不便,今年5月至7月,乡城县残联实施了重度残疾人居家无障碍改造项目,共投入50万元为100户重度残疾人家庭进行了无障碍改造。

按照“统筹规划、一户一策、按需改造”的原则,乡城县残联在征求残

疾人及家属意愿的基础上,以一级、二级重度残疾人需求为导向,对不同残疾类别、生活习惯及住房基础条件进行改造评估,因地制宜开展重度残疾人家庭无障碍改造,涉及坐便器、坐便器扶手、闪光门铃、L型扶手、语音盲文电磁炉等10余项方便残疾人生活的项目,进一步改善了重度残疾人居家环境,方便重度残疾人日常生活自理。

“今后,我们将继续为残疾人排忧解难,打通服务残疾人的‘最后一米’,实现残疾人在家有‘爱’无‘碍’。”乡城县残联理事长中宁说道。

(黄永良 本报通讯员

吴远胜)

区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

邻水县

工业企业战高温 开足马力忙生产

本报讯 入伏以来,气温居高不下,对不少行业生产造成了一定影响。然而,在位于广安市邻水县的广安高新区内,各企业员工劲头十足,开足马力忙生产,处处一派繁忙的工作景象。

“进入三季度后,公司业务量和订单量持续增长,为保障订单按时保质完成,公司所有员工齐心协力,即便天气炎热,仍在满负荷生产。”四川渝邻汽车零部件有限公司综合部部长蒋洪说。生产线上,设备运转不停,工人们都卯足了干劲,工作热情高涨。

面对高温天气,既要完成客户订单,又要保障工人身体健康,企业也为做足了准备。

“入伏后,公司准备了大量防暑降温药品及防暑降温饮品,预防员工在工作中暑或因高温引起其他疾病。同时,公司准备用冷风机代替风扇,降低工作环境温度,保障员工身体健康。”蒋洪介绍道。

为让企业在高温天气下依然能开足马力忙生产,广安华讯电子有限公司也做足了准备。入伏前,该公司便将厂房

二楼进行了全面装修,并将部分生产设备和人员转移至二楼,以此降低厂房人员密度。走进该公司生产车间,可以看到,虽然繁忙的工作景象并未改变,但办公环境清凉。

“为保证高温下正常生产,我们对工人进行了分流,同时增加了空调、风扇等降温设施,改善工人工作环境。”广安华讯电子有限公司总经理黄正裕说。

在高温的“烤”验下,广安高新区各企业合理调度生产要素,强化防暑降温措施,让工人们干劲倍增,始终坚守在生产第一线,确保高温期间企业稳产高产,促进工业经济持续稳定发展。

“我们园区将全力做好企业的水电气等生产要素保障服务工作,结合‘千名干部访千企’活动,及时掌握并解决企业生产经营中遇到的困难和问题,为企业营造良好的生产经营环境。”广安高新区经济发展与科学技术局负责人甘霆表示。

(吴乾超)

变化“看得见” 幸福“摸得着”

内江市市中区城市更新成效初显

本报讯 自内江市委八届五次全会提出“美乡优城”战略部署、全面加快推进具有内江特色的城市更新以来,市中区坚持“内外兼修”补短板、强弱项,以“城镇老旧小区改造、棚户区改造、社区功能服务提升”为主要任务,稳步推进城市更新工作,成效初显。

近日,笔者来到玉溪街道新华路社区西二巷小区,只见绿意盎然、道路干净整洁,楼下小院里,健身设施一应俱全,烟火气浓浓的老旧小区散发着勃勃生机。

小区居民李茂斌说:“小区改造既满足了我们的停车需要,又满足了我们休闲健身的需求,现在住起来更舒适了。”

据了解,西二巷小区是典型的开放式老旧小区,有老旧院落6个20栋楼61个单元。改造前,小区停车难、基础设施破损严重、环境脏乱差等问题突出,居民对小区改造需求迫切。今年3月,内江市全面启动中心城区城市更新行动,市中区以此为抓手,将西二巷老旧小区改造项目纳入首批城市更新示范项目,进行提升性改造,旨在解决群众实际需求,改造内容包括排水管网、院落环境、屋面防水、照明、老旧燃气和供水管道、通信线路“蜘蛛网”整治等。

新华路社区党委书记姜维斌表示:“下一步,我们还将利用小区公共空间打造文化场所,不断丰富群众精神文化生活,为幸福生活添彩。”

接下来,市中区将按照“成片推进、片区联动、资源整合”的改造思路,实施城市更新三年行动,将市中区老旧小区划分为四个片区,覆盖范围5平方公里,拟投资60亿余元,实施城市更新项目40个,让基础设施、配套服务进一步完善,城市更美丽更宜居,群众更满意更幸福。

(马小峰)

东坡区 新型城镇化迸发新动能

本报讯 旧城改造焕发新生,绿树鲜花随处可见,街道环境优美清新……“东坡区变化太大了。”近日,眉山市东坡区居民周力感叹道,“我来东坡5年了,现在依然不想离开。”东坡区新型城镇化迸发的新动能,不断满足着群众的城市生活需求。

近年来,在实施以人为本的新型城镇化战略中,东坡区坚持把以新型城镇化带动城乡融合摆在突出位置,着眼于全域城市化发展区、百万人口城市建设格局,依托地处眉山经济、政治、文化、商贸、旅游中心的特殊优势,因地制宜抓住“成渝双城”“成眉同城”和市委“三市一城”等国、省、市重大机遇,按照“中心提升、镇园互动、重点突出、特色凸显、功能完善、全域推进”的总体思路,注重从“东彭融合”“一江两岸”“三城共建”,

崇礼新城、岷东新区、城南片区、西部药谷、中国泡菜城、甘眉工业园区建设及万胜、多悦、思蒙三镇入选创建“省级百强中心镇”候选镇打造入手,在科学编制发展规划、完善城镇配套设施、打造美丽宜居宜业风貌、提升城镇公共服务水平、加快培育特色产业五个方面发力,全面推进城市新中心建设和老城区改造,实施一批市政道路、供排水管网、燃气管网、园林绿化、停车场等公共设施改造项目。自去年开工改造提升城镇老旧小区以来,该区已完成老旧小区改造720余个、住宅增设

试点镇”“省级百强中心镇”等建设机遇,先后投入资金5亿余元,提档升级集镇基础设施,增强中心镇辐射带动功能,以产业驱动支撑城镇化进程,多方为农村转移人口创造就业条件。如今,该镇就地务工经商人数已达6000余人,集镇辖区面积拓展至2万平方公里,共有大街小巷28条,各类商铺1500余个,集聚人口1万余人,城镇化率走在全区前列。今年2月,全省发布首批58个“省级百强中心镇”名单,万胜镇位列其中。

截至目前,东坡区城市建成区面积达50余平方公里,常住人口90万余人,城镇化率提升至60.7%,主副中心联动的百万人口城市格局初步形成。

(陶广汉 刘矜 本报记者 苏文保)